

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте
Российской Федерации»

119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

Председателя диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации на диссертацию

Ударцева Николая Сергеевича

«Адаптивное управление социально-экономическим развитием региона
в условиях глобальных вызовов», представленную на соискание учёной
степени кандидата экономических наук по специальности

5.2.3 Региональная и отраслевая экономика

Региональные органы власти отвечают за широчайший спектр вопросов социально-экономического развития – от обеспечения стабильной работы социальной сферы (здравоохранения, образования, культуры, спорта), до инфраструктурного развития, поддержки развития промышленности, предпринимательства и многое другое. Несомненно, глобальные вызовы в виде пандемии коронавируса или усиления санкционного давления и других последствий специальной военной операции приводят к необходимости быстро и по возможности эффективно приспосабливаться к изменениям.

В связи с этим тема исследования является актуальной.

Автором проанализированы 167 источников, в том числе 14 – иностранные, на английском языке.

Первая глава исследования посвящена теоретико-методическим аспектам адаптивного управления социально-экономическим развитием региона. Представлена сложившаяся на данный момент концепция управления региональным развитием, классифицированы вызовы для социально-экономического развития региона, также раскрыта сущность адаптивного управления непосредственно в региональном контексте.

Вторая глава отражает аналитический аспект исследования и представляет результаты изучения процессов адаптации систем управления региональным развитием в условиях пандемии и усиления санкционного давления в связи с проведением специальной военной операции (на примере регионов Уральского федерального округа).

В третьей главе рассматриваются вопросы повышения адаптивности систем управления развитием региона на основе цифровых инструментов и описывается авторская модель адаптивного управления социально-экономическим развитием региона.

Отмечаются следующие элементы научной новизны, заслуживающие внимания:

1. Предложен концептуальный подход к формированию информационной системы мониторинга социально-экономического развития региона. При его формировании автор предложил задействовать ряд функций, редко используемых в действующих системах, которые могут повысить эффективность деятельности органов власти.

2. Разработана модель адаптивного управления социально-экономическим развитием региона. Модель построена на взаимодействии совещательного органа при главе региона, регионального аналитического центра, эксплуатации информационной системы мониторинга социально-экономического развития и формировании стратегии развития региона с набором различных сценариев развития (в том числе кризисного).

3. Предложена методика внедрения соответствующей модели для возможного использования на уровне субъектов Российской Федерации (что повышает практическую значимость работы).

К замечаниям и дискуссионным вопросам по диссертации можно отнести следующее:

1. На стр. 78 указывается на снижение безработицы до минимальных значений (в условиях усиления санкций после начала специальной военной операции). При этом автор не связывает данный результат с тенденцией на увеличение дефицита на рынке труда.

2. В чем основное отличие результатов данного исследования от аналогичных диссертационных работ, посвященных вопросам применения адаптивного управления региональными социально-экономическими системами, насколько учтен фактор влияния глобальных вызовов.

3. Поскольку методический аппарат системы управления предполагает наличие организационного механизма, целесообразно, на мой взгляд, более детально представить его структуру, отражающую адаптивные характеристики управления.

4. На стр.106 представлены результаты прогнозных значений, но отсутствует порядок расчетов и формула, по которой они производились.

Необходимо отметить, что изложенные вопросы не снижают общих достоинств представленной работы.

В целом диссертационное исследование является законченным научным проектом по актуальной теме, по результатам которого сформулированы обоснованные выводы и рекомендации, обладающие научной новизной. **Изложенное свидетельствует о целесообразности допуска диссертации до защиты на заседании диссертационного совета.**

Общий вывод: Диссертация Ударцева Николая Сергеевича «Адаптивное управление социально-экономическим развитием региона в условиях глобальных вызовов» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для экономической науки, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842 и Порядка присуждения учёной степени кандидата наук, учёной степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года №02-0355), а Ударцев Николай Сергеевич заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика.

Председатель диссертационного совета РАНХиГС,
доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры экономики и управления
Уральского института управления – филиала
ФГБОУ ВО «Российская академия
народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»

Аксюлов Р.И. Акьюлов
Подпись Р.И. Акьюрова
удостоверяю начальник общего отдела
Садикова И.В.

«___» 2024 г.

Адрес: 620144, г. Екатеринбург, ул. 8 Марта, 66
тел.: +7 (982) 709-43-80,
e-mail: akyulov-ri@ranepa.ru

